

image not found or type unknown



Одним из основных препятствий для успешного экономического развития в России, является формирование институциональных ловушек. Институциональные ловушки это создание неэффективных, но устойчивых институтов, или норм поведения, удерживающих экономику в неэффективном равновесии.

Преобладание бартерных обменов, неплатежи, коррупция, теневая активность являются примерами институциональных ловушек, затруднявших реформы в современной России.

На мой авторский взгляд, самой главной проблемой в экономике России, является коррупция.

Это «институциональная ловушка» вбирает в себя все беззаконие и тормозит все развитие. Для развития малого и среднего бизнеса, как основы свободной рыночной экономики, эта институциональная ловушка представляет собой не открытое вымогательство, взяток и подарков, а медленного вытекание денег под прессом коррупционеров.

Так, для получения разрешения: на аренду земельного участка, строительства, сертификации товара, необходимо внести «спонсорскую помощь» местным властям. Выделить средства для школы, библиотеки, или дома инвалидов. Средства не всегда идут по назначению.

Выстраивается целая система теневой коррупции: от низов до верхов социальных барьеров. Неформальное общение превалирует, бюрократизм, административные барьеры, органы власти все выстроено таким образом, что надо «добиться разрешения». Все решается именно дачей взяток, оказанием помощи, подарков.

Примером другой, развитой в стране, институциональной ловушки, это отношенческие контракты на неформальном уровне. Известно, что неформальное общение сильнее и эффективнее действует во всех сферах. Примером может служить сращение власти и представителей крупного бизнеса, когда отношенческие контракты заключается неформально, для разделения монополий.

Ловушка инерционности.

Ловушкой становится инерционное развитие в экономике и всей экономической системе. Это создает опасность глобального отставания от мировых технологических лидеров. Превращения страны в сырьевой придаток развитых стран. Потому что, с развитием цифровизации экономики, все инновационные технологии, экономика знаний и непроизводственная сфера переместится в экономические развитие страны, а страны третьего мира статут лишь экспортерами сырья.

Таким образом, бюрократизм, коррупция, инертность являются самыми главными институциональными ловушками в экономике. Все «институциональные ловушки» это самоподдерживающиеся системы, которые по сути нельзя сломать или перестроить даже за десятилетия.

Психологи как Маслоу, отечественные : Соловьев, Белополюская и др., утверждают, что проявление институциональных ловушек, не является чем-то новым для общественного сознания и понимания. Это отражение архаизмов в сознании человека, чувство собственности. Так индивид вступает в когнитивный диссонанс[1]. С одной стороны брать взятки не хорошо, но с другой стороны: надо жить и кормиться».

Действующий президент России так видел решение главной проблемы коррупции: «Требование законов, только формулировка этих требований недостаточно. Нам необходимо сформировать общественную атмосферу неприятия коррупции».

Из приведенных примеров видно, что решением институциональных ловушек не может быть только гам «бумаге», свода законов, ужесточения норм. Институциональные ловушки это общественная, социально-экономическая проблема. Решением может быть только принятием всего общества главного принципа: верховенства закона.

1. Это понятие внутреннего конфликта между внутренними убеждениями индивида и тем, что от него требует общество [↑](#)